

北大“实名推荐”陷入尴尬境地,新华社刊文质疑

校长推荐名单为何难见怪才

北京大学自主招生试行“中学校长实名推荐制”,首次试点陷入一种尴尬处境。目前推荐学生的名单陆续公布,大多仍以分数论英雄,质疑之声不绝于耳,这一状况是否偏离改革初衷?“实名推荐制”究竟给高考招生改革带来了什么?



初衷是打破一考定终身

北大今年首次试点“实名推荐制”,全国39所中学校长获得推荐资质。这则消息迅速引起社会热议,不少人提出质疑:凭什么是这39所中学?如何保障推荐过程公正透明?北大出炉“中学名校排行榜”是否加剧教育不公?

针对上述质疑,北大招办日前给记者提供了书面回应。这份材料说,改革政策的初衷,是在现行高考招生制度的整体框架下,进一步探索多样化人才培养的新模式,为不同类型优秀学生的脱颖而出创造条件,使中学和学生能够逐步转为主动培养素质,从而逐步影响乃至改变高考“一考定终身”。

对于入选中学数量,北大招办回应表示,由于今年是首次试点,试点的省份和中学数量很有限,很多优秀的中学没有获得参与的机会,但仍然可以继续通过自主招生向北大推荐优秀学生。在具体操作环节上,北大采取了系列措施保证这项政策顺利实施,包括“严格的中学准入制度”和“充分的阳光公示制度”。中学须在本校内对推荐学生的信息及推荐理由进行公示;北京大学在北大招生网上对获得资质的中学、校长及推荐学生、推荐理由进行公示。

选拔仍以分数论英雄

随着推荐学生的名单陆续公布,新的争议接踵而至。获得推荐的学生基本上仍然以分数论英雄,难见偏才或怪才脱颖而出。这是否偏离了改革初衷?“校长实名推荐”究竟该推荐什么样的人才?

11月17日,南京师大附中率先公布了推荐学生名单,推荐该校高三(1)班的匡超。南京师大附中副校长周俊说:推荐匡超上北大是最没有争议的,他三年前进校的成绩是全校第一,现在还是全校第一。”

随后武汉二中推荐了

理科女生宋轶凡。据其班主任刘友平说,这个来自农村的女生学科成绩均衡,总分基本上都是年级第一名。华中师大一附中校长推荐的3名学生,每次大考成绩都在年级前5名,有的多次考取第一名。有老师猜测,明年湖北省文理科高考状元有可能从这几名学生中产生。

即使不用推荐和降低30分录取,他们也能考上北大,推荐这些人等于浪费名额!”推荐名单公布后,社会舆论再次发出质疑。湖南、河南、陕西、吉林和重庆等地中学推荐的学生,无不是各自学校公认的分尖子生。

面对浪费名额的质疑,南京师大附中匡超并不认同。他对记者说:“我觉得,中学校长举荐学生到北大是输送优秀人才,而不是对文化考试成绩尚且不够的人进行助学加分。”南京师大附中副校长周俊表示,推荐试点的第一年以稳为主,而且偏才怪才的选拔也需建立在全面发展的基础上。

“在舆论的关注和压力下,推荐一个‘怪才’需要非凡的勇气。”南京一所不愿具名的名校校长表示,“什么是怪才?单科成绩优秀,学科竞赛获奖,还是创新能力突出?似乎很难具体界定。一旦所谓的怪才获得推荐,肯定将面临公正性质疑,背后是不是有黑幕?是不是怪才谁说了算?”

获得推荐资格的北京某重点中学校长此前曾表示,要推就应该推荐“怪才”,没有就宁可推荐。但记者近日电话联系这位校长时,他坦言学校承受了很大压力,随着其他中学推荐学生名单陆续公布,他有可能对推荐学生的思路作出调整。

“究竟选拔全才还是偏才,应该把选择权交给中学校长,社会不应给他们造成太大压力。”南京大学高等教育研究所教授张红霞说。但她担心的事已经发生,有位中学校长被问到为

何不选偏才时,无奈地表示:“非不能也,实不敢也。”

“这项改革不值得推广”

我国高校招生录取制度近年来备受非议。如何探索多元化的人才选拔培养模式,改变高考“一考定终身”,始终是公众关注的焦点和教育改革的追求。北大自主招生推出的“中学校长实名推荐”,给高校招生改革带来了什么?

北大招办表示,“中学校长实名推荐”政策的推出,将是对现行高考招生制度的补充,这项政策将在一定程度上有利于推动社会诚信体系的建立与完善。

但从现实看,这项改革实际又落入“分数大比拼”的应试陷阱。北京一所重点大学招办负责人表示,北大招生改革的意义已大打折扣,“实名推荐制”实际上变成了提前“掐尖”。

“校长实名推荐制度要想取得成功,一定要有相应的诚信体系、监督制度和选拔程序等作为配套。”来自教育界的北京市人大代表刘林认为,在当前的国情下,北大的招生改革不值得推广。如果清华等其他一流大学纷纷效仿,公布一批各自认可的“名校排行榜”,必然助长“择校风”,不利于教育均衡发展。

“从制度创新的角度看,实名推荐制是对现有高考制度的有益补充。”江苏省教院基础教育研究所副所长张扬生认为,但是从实践来看,在当前人才评价体系不健全、招生人数有限的情况下,推行这样的改革“形式重于内容”。而且即使有着阳光公示制度,也难以防止权力寻租的现象。

南京市教育科学研究所副所长谷力表示,实名推荐制在许多国家实行,完善的信用体系是运行良好的保障。“一项改革措施,不可能只有益处没有弊端,关键是以善意的眼光看待它,以严格的要求执行它,在实践中不断完善它。”

新华社视点

江苏获得北大“中学校长实名推荐”人选全部出炉 南外“足球前锋”压轴出场

江苏10所获得北大“中学校长实名推荐”资质的名校中有9所学校在11月24日已公布了校长推荐人选,但南京外国语学校的人选一直没出炉。昨天上午,南京外国语学校宣布,17岁的高三(1)班男生黄子翥(thu ī)中选,前天,南外已将名单报送到北大。

为什么选他

“素质最全面,个性最突出,潜力最大”

“经过学生申请,老师推荐,面试考核,我们选出了申请人中最优秀的,他就是黄子翥。”南京外国语学校校长董正宣布。而坐在她身边的中选者黄子翥有些腼腆地向大家打招呼。南外的选择标准是什么,选拔过程又是怎样的?

校长选他,对手也选他

“学校向全体高三学生公布了报名信息,有10多位学生报了名。”董正璟校长介绍,经过老师推荐、材料审核后,有八名学生进入了最后的面试环节。面试由学校包括外籍教师在内的10名评委把关,第一关相当具有南外特色,是英文自述,接着是中文自我介绍,还要回答七八个问题。如:你申报最明显的优势、强项在哪儿?参加高考怕不怕?用什么证明你不惧怕?北大是否适合你,从什么方面证明?这些问题看似简单,但没有标准答案,留给考生回答的空间很大。“看上去黄子翥很腼腆,但真正交谈起来,他的表现非常突出。”董正璟校长结合黄子翥的书面材料和现场表现,把票投给了黄子翥。这次面试非常特别,八名参加面



获校长推荐,黄子翥很兴奋。
快报记者 赵杰 摄

试的学生也被要求投票,但不能投自己,结果,得票最高的也是黄子翥。“八名候选人中,他素质最全面,个性最突出,潜力最大。可以说文理兼通,中英文俱佳,是个不可多得的好孩子。”董正璟校长表示,黄子翥的优势非常明显。

有意思的是,结果出来时,董校长要找黄子翥谈话,是在足球场上找到了汗淋漓的他。“校长,我们曾经一起踢过球。”原来,黄子翥担任校足球队的第一前锋,而董校长是教师足球队的第一门将,两人曾在球场上遭遇。那一回,黄子翥射门,结果被董校长牢牢接住了球,黄子翥没能攻破董校长的十指关,教师队最终获胜。而这回,黄

子翥用自己多方面的优异表现,征服了校长,把宝贵的推荐名额给了他。

为什么推荐一个保送生

记者注意到,黄子翥曾因竞赛获奖,两次获得高校保送资格,而且之前已经获得北京大学保送生考试资格,这样的学生为何还要通过校长实名推荐参加北大自主招生选拔?会不会是浪费名额?董正璟校长坦言,此次校长实名推荐学生都可以自由报名,参与竞争,最后优中选优。黄子翥虽然有保送生资格,但他也要参加保送生考试,其中也存在风险,而此次获得“校长实名推荐”,只是另一次机会。

多面黄子翥

曾在愚人节精心策划,“整”得老师傻眼

“我的名字叫黄子翥(thu ī)。”“翥”字,《说文解字》解释为“大飞也”,意思是“振翅疾飞”。父母为我起这个名字,是希望我长大后,有大鹏之志,越飞越高。而为了飞得更高,黄子翥一直在努力。

立志成为“马拉多纳”

“上小学时,我立志成为马拉多纳一样的球星,所以节假日我都坚持在清凉山体校进行足球训练,虽然苦,但很快乐。”黄子翥说,小时候曾经练过五年足球,现在他依然是南外校队的中坚。他曾于2005年作为校足球队队长率队参加了南京为十运会举办的中学生足球邀请赛,并打入四强,他也被评为当年校“体育十佳”人物。

不仅是在足球场上,在更多的体育竞技场上,黄子翥同样成绩骄人,甚至为他赢得了国家二级运动员的荣誉。在2008年江苏省青少年海模竞赛中,他夺得了两个项目的第三名,并获得了二级运动员证书。为了健身,他还练过两年的空手

道,获得六级证书(黄带)。

学业、竞赛同样精彩

寒暑假里,他还坚持练习书法,在高一时他参加了南京现场书法大赛获得了二等奖,去年春节写的一幅行书获得全国大赛二等奖。

黄子翥对理科有特别的兴趣,把很多精力花在学科竞赛上。获得2009年全国高中化学奥林匹克竞赛江苏赛区二等奖;2009年全国高中数学联赛江苏赛区一等奖;2009年第15届全国青少年信息学奥林匹克联赛一等奖。因为学科竞赛,他获得高校保送资格。

他还热心公益活动

“高中阶段,我也是学校和社会活动的积极分子,组织和主持过班级辩论赛,进行课外研究性学习活动。”而他更让人欣赏的是热心公益的一面。他到南京市脑科医院儿童心理中心等一些场所进行志愿服务,参加过名城会的表演活动,参加为灾区和贫困儿童捐款活动等等。

同学眼中的铁哥们儿

黄子翥也有非常调皮的一面。有一年愚人节的时候,他和几个同学就精心策划和语文老师开了个大玩笑。“那是个非常和蔼的老师,我们事先准备了一瓶八宝粥,把它倒在餐巾纸上,课上了一半有同学假装不舒服开始呕吐,老师走过来看到餐巾纸上的八宝粥以为是呕吐物,很关切地询问,就在这个时候另外一个同学又把八宝粥吃掉了,老师当时就傻了。”

在同学们的眼中,黄子翥是很好的铁哥们儿。最近在淮安举行了第15届全国青少年信息学奥林匹克联赛江苏赛区的比赛,黄子翥本来可以不必去参加,因为他已取得保送资格,而且这个时候时间非常宝贵,但班上一位同学需要去比赛,这名同学性格比较内向,而且想通过这次比赛获取保送资格,于是黄子翥也报名参赛和同学一起去,帮助这名同学取得了非常好的成绩,获得了保送资格。

快报记者 黄艳

北大30日起公示初审合格名单

快报讯(记者谢静娴)江苏10名北大推荐生全部诞生!记者了解到,按照北京大学此前公布的“中学校长实名推荐制”具体流程,昨天和今天两天(11月26日~27日),北京大学招生办公室将组织相关专家对学生申请材料进行审核,确定初审名单。

依照程序,11月30

日~12月4日,北大招办会通过招生网对初审合格的学生名单及相关信息进行公示。

北大招办负责人表示,审核合格者虽免去参加笔试环节,但只有面试合格才能享受30分的优惠。面试合格者除有保送资格并获得批准的考生外,其余均需参加高考,获得30分优

惠后要达到北大在当地一批次的录取分数线,方可被录取。

目前,北大尚未对外公布获得推荐学生的面试时间。北大招办表示,会组织相关专家对初审合格者进行面试,面试合格者通过名单,并报教育部“阳光高考”平台进行公示。